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Kelet s a korszellem. 
IV. 

A szultán minden alkalmat felhasznál, 
reform-törekvéseinek manifestatiójára. Az 
ujonnan kinevezett Daud basához és Franco 
effendihez a következő szavakat intézte : 
„Kivánom, hogy az ujonnan kinevezett hi- 
vatalnokok minden áron a haladás előmoz- 
ditásán fáradozzanak. Én nem teszek különb- 
séget muzulman és keresztyén alattvalóim 
között. Oly állást kell foglalnunk az államok 
között, minőt a nagyhatalmasságok foglalnak 
és 10 év alatt azon útat megjárnunk, melyre 
azok századokat vettek igénybe." 

Az orosz érzelmü hirlapi közegek már 
kezdik rosz humorukat kimutatni azon kö- 
vetkezetes elhatározottság miatt, melylyel a 
zultán minden alkalmat megragad, hogy a 
jogegyenlőség, reform és haladás eszméit 
hangsulyozza s a Kelet társadalmára ébresz- 
tőleg hasson. A helyett, hogy üdvözölnék, a 
helyett, hogy szerencsét kivánnának és biz- 
tatnák ő felségét : törekvéseit kisebbitni, s 
azok őszinteségét kétségessé tenni igyekez- 
nek. A félhivatalos „Russ. Corresp.4 az egé- 
szet „üres hiábavalóság4-nak nevezi. Az ilyen 
reformigéretekhez - ugymond – már rég 
hozzászoktunk, s kijelenti meggyőzödését, 
hogy a török kormány semmit sem fog tenni 
az igája alatt görnyedő népek sorsának ja- 
vitására. Az persze nem „üres hiábavalóság" 
a mit e félhivatalos muszka lap principálisa 
a lehóhérolt Lengyelországban mivel, köze- 
lebbről már a lengyel rutheneket kezdvén 
sanyargatni, hogy mernek más, mint musz- 
ka nyelven imádkozni! A kancsuka 
sopánkodik az ,„iga alatt görnyedő népek 
sorsa" felett. Az ördög barátnak öltözik, de 
áhitatos sohajtozása nem egyéb, mint az, 

hogy tüszköl — a tömijéntől. 

Egy román emlékirat. 
Azon eszmecserére vonatkozólag, mely 

a minap Baritiu úr közt és köztem a ,„Ga- 
zeta Transilvanieis és a ,Kolozsv. Közlöny" 
hasábjain fölmerült volt, több román pár hét- 
tel ezelőtt egy emlékiratszerü, több ivre ter- 
jedő nyilt levelet intézett hozzám a k.-fehér- 
vári postán. 

„Reánk (a románokra) nézve – ugy- 
mondanak – nagy nyereség, hogy ön, ki 
azon lapot szerkeszti, mely Erdélyben a pesti 
majoritás politikáját hirdeti, nem oly közelit- 

Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 
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köüözti viszonyt áthassa, s köztünk a kölcsö- 
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hetlen, hogy az igazzágtól megijedjen, s 
hinni akarjuk, öszintén mondja, hogy önök 
nekünk polgártársaink, kik jóban, roszban, 
mit a végzet reánk mér, testvérileg osztozni 
akarnak." 

De becses nevüket irányomban is, kit 
bizalmukkal megtisztelni hajlandók, tartózko- 
dólag eltitkolják, s egyenesen csak névtelen 
eszmecserére hivnak fel, s megnevezni ma- 
gukat csak akkor igérik, ha „a román sajtó 
felszabadul a nyomás (8) alól; egyébiránt 
nem vitatják ez irat nyilvánosságrahozatalá- 
nak feltétlen szükségességét, s azon esetre, 
ha kiadandónak nem itélném, utasitással lát- 
nak el az abban foglalt eszméknek máskénti 
érvényesitésére nézve. 

Nem tudom, kikhez van szerencsém; 
egyetlen aláirt név sem nyujt érintkezési 
pontot, s ezért csak sajnálatomat fejezhetem 
ki. Azonban legyenek meggyőzödve az ille- 
tők, hogy - bárkik legyenek is – várako- 
zásuknak részint már megfeleltem, részint 
megfelelni fogok, a mennyiben csekély be- 
folyásomtól kitelik. 

Az iratot - ámbár annak nem egy té- 
telét, mint correctebb legitim felfogás terén 
közelitőt, örömmel üdvözlöm — ezúttal ki 

nem adandónak határozom és pedig a követ- 
kező okokból : 

először, mert a kérdéses eszmecserét 
maga B. úr is befejezettnek látszik tekinteni, 
s ám legyen ugy; 

másodszor, mert anonym iratokat, minőt 
szerkesztői interregnumom alatt nem egyet 
kaptam, szabályszerüleg mellőzni szoktam, s 
ha ez emlékiratszerüű levélre ennyiben is re- 
flectálni kivántam, tettem azt azért hogy ne 
látszassam e nyilatkozványt barátságtalanul 
ignorálni, tettem udvariasságból, mi óhajtan- 
dó, hogy a magyar és román értelmiség 

nös megbecsülés és Testvéries bizalom szel- 
lemét ápolja; 

harmadszor és végül: nem tartom ildo- 
mosnak egy ily fontos és kényes természetű 
vitába keverni e lapot most, midőn az már 
csak néhány napig lesz befolyásom alatt. 

Egyébiránt az illetők fogadják ismeret- 
lenül is hazafiui üdvözletemet s köszönetemet 
a megtisztelő bizalomért! 

Halmágyi Sándor. 

Obrenovich Mihály, szerb fejedelem. 
A nap eseményes - mond a ,Wandererő 

— nma már összes részleteiben van ismerve; de 
indokai még nincsenek felvilágositva. Személyes 

ki ádó-hivatalnál kezeltetik. 

boszutény volt.e, mely, mint némelyek állitják, a 

topsideri parkban az iszonyu cselekvényt okozta, 

vagy talán, mint mások állitják, politikai összees- 

küvés ólálkodott az oroszokhoz nem igen hajló fe- 

jedelem élete után, e pillanatban még nem tudjuk; 
de bármint álljon is a dolog, mindenesetre szüksé- 

ges, hogy az európai diplomatia gyorsan és erélye- 
sen lépjen fel, nehogy az indokaiban még felvilá- 

gositatlan véres tett következményeiben egyetlen 

egy nagyhatalomnak váljék előnyére. A követke- 
zökben mindent összeállitunk, a mi a nándor-fe- 
hérvári katastrophára vonatkozik. Egy most érke- 
zett magán-távirat következőt mond : 

nAz első halálos revolver lövés Obrenovieh 
Mihály fejedelem koponyáját hátulról érte, és igy 
a fejedelem nem volt többé tanuja azon mészár- 
lásnak, a melynek támadnia kellett, miután kivüle 
még három személy sebesittetett meg halálosan. 
Konstantinovich Katalinnak, az egyik áldozat le- 
ányának jobb karja lövetett keresztül. E pillanat- 
ban Nándor-Fehérvárott ezend uralkodik, és Obre- 
novich Milan, ki ez idő szerint Párisban neveltetik, 
kiáltatott ki a meggyilkolt fejedelem utódjának.4 
E táviratra vonatkozólag nem lesz érdektelen a 
következő személyes jegyzeteket közölni : 

Az öreg Obrenovich Milos egyik fivére, Ephrain, 
egy fiat hagyott hátra, kinek neve szintén Obre- 
movich Milos volt. Ez a Milos egy Katarczi Mária 
nevü hölgygyel lépett házasságra Moldvából. E 
házasság gyümölcse vol: Obrenovich Milán, most 
15 éves ifju, kit a meggyilkolt fejedelem uevelés 
és kiképzés végett Huvet tanár gondviselése alá 
helyezett Párisban. Obrenovich Mihálynak nejével, 
született Hunyadi Julia grófnővel, kitől nem régi- 
ben elvált, nem levén maradéka, ezen ifjut jelölte 
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ki és mutatta be a nemzetnek, mint egyetlen jog- 
szerü férfi águ örökösét és sikeresen védte jogát a 
skuptinában. 

Obrenovich Ephrain egyik leánya volt Anka, 

tén meggyilkoltatott, ezen Anka Konatantinovichchal 
lépett házasságra, s ezen házasságból származott 
Konstantinovich Katalin, kinek jobb karját e véres 
esemény alkalmával a gyilkosok keresztüllötték. A 
fanatikus vallási párt azon ellenszenvet, melylyel 
az anya iránt viseltetett, kiterjesztette a rendkivüli 
szépségü leányra is. Ugyanis az a hit volt elter- 
jedve, hogy Obrenovich Mihály fejedelem e fiatal 
rokonával új házasságra kiván lépni. E dühös párt 
t. i. Konstantinovich Ankát tartotta a Hunyadi 
Julia grófnőtöl történt elválás okozójának. E nemes 
magyar hölgy nem volt ugyan eleinte a szerbek 
kedvencze; de mihelyt észre lőn véve, hogy a fe- 
jedelem komolyan van érdekelve fiatal rokona 
iránt, rögtön keletkezett párt, mely a fejedelemnöt 
oltalma alá vette. 

ugyanaz, ki e véres catastropha alkalmával szin- 

TÁRGZA. 
Három napig tartó politikai s természet- 

: rajzi körút, 
Kolozsmegye felső kerületében. 

Gróf Eszterházy Kálmán, Kolozsmegye 
szeretve tisztelt, s mondhatni Erdély legnépszerübb 
s egyszersmind legtudományosabb főispábja, meg- 
vizsgálandó megyéje felső kerületének néhány szol- 
gabirói s egyesbirósági irodáját, folyó hó 8-dika 
hajnalán indult el Kolozsvárról Bács felé, magával 
vivén muzenmunk őrét, Pávai Eleket, azaz : alól- 
irtat. Kisérték a méltóságos főispán urat egész kör- 
útjában e megye érdemdús főbirája Macskási 
Pál, és megyei mérnök Vélics Lajos urak is. 

Az első állomás Bács volt, hol e járás szolga- 
birája Biró József úr a járásához tartozók kisére- 
tében meleg szavakkal tolmácsolta járásának a mlgs 
főispán úrhoz való határtalan ragaszkodását. Meg- 
történvén az itteni irodai vizsga M. Nádason főút- 
inspector Lészai Gyula úrhoz hajtottunk be, ki is 
szeretetreméltó nejével, főbiránk bájos leányával, 
csinos reggelivel várt reánk. 

Innen M.-Sárd felé siettünk. Kiséretünkhöz 
csatlakoztak a már emlitett bácsi urak is. Kolozs- 
vár és Sárd között minduntalan viránydús rétek s 
mezök közt haladtunk; s a csermelyek nyirkos 
partjai körül, valamint a nedületdús süppedékekben folytonosan himbálódtak a Cirsium rivulare 
kosaras virággombjai a hüvös hajnali légben; a 
halmok és dombok oldalain a harmattól gyöngyözö 
rosa pumila tárta fel páratlan szinezetü illatos 
bokrétáját, körözve Flórának száz meg száz ka- 
ezéron mosolygó s gondtalan enyelgő kis lánykái- 
val, kik napfelkölte után egész készséggel nyiták 

fel szüzies kelyheiket a vidoran dongó szorgalmas 
méhek s rovarkák számára, hogy azokból a má- 
mort okozó nektárt tetszés szerint szürcsölhessék. 

A hegyek ormain majd mindenütt fel voltak 
tárva az eocen-képlet márgái s fövényközetei az 
ugynevezett echinidák horizonjából, vagy 
nemzeti műnyelvünkön szólva: tüskönczök 
szintjéből, magában rejtve rég eltünt s végképp 
kihalt szerves világok még ma is látható marad- 
ványait. 

M. Sárdon nagyszerű meglepetés várt reánk, 
mint feléje közeledtünk targonczás munkások, ka- 
pával s ásóval foglalkozó úttatarozók, mint a mun- 
ka és hangyaszorgalom jelvényes képviselői sürög- 
tek, forogtak úthosszában mindkétfelől. A falu szé- 
lén hosszantartó két soros zöld galyok közepette 
pompás diadaliv emelkedett, közepéről virágokból 
font csinos grófi korona csüngött alá; felülről pe- 
dig ,„Isten hozott czimű felirat üdvözölte a 
megérkezett, népszerü, humanus főispánt, kit a me- 
gye átalánosan tisztelt főjegyzője s hazánk egyik 
jeles publicistája *) Halmágyi Sándor, mint m.-sáidi 
birtokos alkalomszerü és lelkes köszöntő szónoklat- 
tal fogadott a fejérdi járásbeliek élén és nevében. 
Főispánunk meghatottan válaszolt s megköszönvén 
a nagy megtiszteltetést, azt is kiemelte, hogy ö 
szándékozott ugyan meglepni e körútjával tisztvi- 1 
selőit s a birtokosságot, azonban mint örömmel ta- a 
pasztalja, éppen megforditva ez utóbbiak szereztek 1 
számára meglepetést. A kölcsönös tisztelgések után 
a kisereglett lakosok örömrivalgásai között érkez- i 
tünk meg Sárdra a szolgabirói hivatal elé. n 

ményes főjegyzőnk kielégitendő főispánunk tudo 
mányszomját geologiai kirándulást rendezett a sárdi 
határ két nevezetes pontjára. Az egyikben tudós 
főispánunk, ki egyszermind szakavatott geologus is, 
rögtön felismerte egy szakadásnál az eocen kép- 
let azon zonáját, melynek egyik horiz onjá- 
ban ama világhirü ostrea gigantea nevt óriás 
kagylók jönek kövülten elő, melyek mássai még 
csak a párisi medenczeből, az ugynevezett „Num 
mulitid ue" alsó szintjéből ismeretesek a tudós 
világ előtt. A másikban t. i. az Őrhegyen alólirt 
akadott rá az oligocen képződmények azon szint- 
jére, mely aeduivalense a fellegvári rétegeknek és 
a bécsi geologusok által még csak Solyomtelke és 
Kisbánya határain észleltettek. Mindenesetre nagyon 
érdekes felfedezés és bizonyitni látszik, hogy ezen 
szint (horizon) az erdélyi északnyugati nagy ki- 
terjedés eocen őv-nek (zona) több pontjain mu. 
tatkozik. Következöleg a hajdani oligocen ten- 
geröből egykori terjedelmét jelzi, mely terimét még 
tavaly a párisi medencze mintájára kolozsvári 
medenczének kereszteltem volt el. A m. sárdi 
Örhegy igen nevezetes geologiai jelenség s meg- 

érdemli szakembereink által a tüzetes áttanulmá- 
nyozást. Mig a tetőn részint az erdő-koszoruzott, 
részint a virágtalan harasztok legioitól boritott ta- 
laj a neogen képlet cardium nevü kagylóit 
rejti, addig az aljban itt is föllelhetők az eocen- 
képlet föntebb emlitett óriás osztrigái, a hegy de- 
rekában pedig e két geologiai nagy zona közt 

előfordulni szokott horizonok majd mind észlel 
hetők. 

Miután az itteni hivatalos vizsgálat is meg- ] 
történt s minden a legjobb rendben találtatott, lele- ] 

*) Nehogy irigységgel vádoltathassunk, nem akarjuk 
szerkesztői irónunkat h álni ez epithetonoknál; de az bizo- 
nyos, hogy H, S. barátunk e tekintetben nem követelő. 

Szerk. 

Legérdekesebb volt az egész kutatás alkal- 
mával azon jelenség, midőn a hegy lejtőjén me- 

gyei mérnök Vélics Lajos, és föjegyző Halmágyi 
Sándor urak rátaláltak azon szintre, melyben 
milliárd évek előtt a plagiostoma és melania nevü 
csigák és kagylók ezerei szerepeltek. Erre a tiszti- 

oedig ügyvéd, s igy mind a három gyilkos a 

kar kiséretünkben volt tagjainak mindegyike fel 

Egész gyönyör volt látni, hogy a politi 

volt könnyen járl 

vezetett. 

eg elen e lap hetenkint háromszor, 
kedden, csütörtökön és szombaton 
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A feltevés mellett, hogy ez orgyil 
nem volt semmi politikai indoka, s ho alán 
csak személyes boszuvágyból eredett, szól az akö- 
rülmény, hogy egy Radovanovits nem régiben váltó- 
hamisitás miatt várrabságra itéltetett, s jelenle 
topsideri börtönben ül. Idősb Radovanovits, 
ezen orgyilkosság szerzőjének tartanak, gymnas 
igazgató volt Nándor- Fehérvárott; czinkosul két f 
szolgált neki, kik közül az egyik mérnök, a másik 

veltebb osztályhoz tartozik. 
Mihály fejedelem meggyilkoltatása komoly 

esemény, melynek következményeit még csak sej- 
teni sem lehet, és valószinüleg jeladás ama es 
megkezdésére, mely felé a nagy szerbek már 
óta törekszenek. Mihály fejedelem eli ko 
arra, hogy maga ne adja ezen jelt 
az, mi neki életébe került. A nemzeti f 
mely a harczot a törökkel inkább ma, mint 
kezdi és Bosnia elfoglalását nem tartja 
még a szerb államférfak egyrészét is megragadta, 
sőt Mihály fejedelem miniszterei közt talál ozna. 
nehányan, kik a politikában késedelmezé er 
hiányt vetnek szemére. Ezen utóbbi hiánya 
ugyau szerencsétlensége volt, de nem a fanati 
nagyszerbek értelmében véve. Ha erélylyel, a 
vasakaratának csak egy részével birt voln: 
inkább éreztette volna nejével az uralko 
Mint olyan, a milyen volt, sokkal j 
gyesebb és müveltebb volt, semho 
érdemelte volna. Azután meg nyugati 
műveltséggel és iránynyal birt, mit sohasem bocsá 
tottak meg neki, és mind az áldozatokért, mely 
ket népének hozott, a szeretetért, melyet irán 
nusitott, nem aratott hálát, hanem e golyót. 

Senki sem hiszi, mit a távsürgönyök mon 1- 
nak, hogy t. i. magánboszu vezette a gyilkosokat 
e bünös cselekvényre, mert mindenkl meg van 
győzödve, hogy politikai indokok voltak a gyalá- 
zatos tett rugói. Föltünő volna, ha ebben Oroszor- 
szág keze nem járna, mert csak Oroszországnak 
lehet érdekében a keleti kérdést ily borzalmas eszz 
közzel is föllobbantani, melynek lassu fejlődését 
nem tudta bevárni. Ki fogja Mihály fejedelmet szé- 
kében követni, melyet szenvedély szülte bonyodal- 
mak fognak most környékezni, ez nagy horderejü 
kérdés e szomoru eseményben. Oroszország nem 
fogja elmulasztani legelső előállani jelöltjével, hogy 
azt, miben neki Obrenovich mérséklete és függet- 
lenség utáni törekvése utjában állt, valósitsa, azaz, 
hogy Szerbiát czéljaira eszközül felhasználja Tö- 
rök- és Magyarország ellen. 

A szerb kormányon ülő férfiak, kik 
szándékát átértve vezették a valósitás felé 
szomoruan sujtattak e csapás által, nem vesz 
el lélekjelenlétüket, hanem rögtön egész eré 
fogták meg az államszekér gyeplőjét.4 

ruk 

villanyozva érezte magát s tudományszomjtól lel 
kesülten kezdettek muzeumunk számá 
gyüjteni. Néhány percz alatt tele is tölt egy 
ma tarisnya ez érdekes korszak már végk 
halt, de kövülten maig is fennmaradt ös lén; 

karra minő hatást gyakorolt a tudomán 

hetlen idők előtti öskorszakokra, midőn e vi 
ger, mel 

ben a mostani teremtményektől egész t 
küllemű halgyikok (saurier) uralk: 
kori szerves lények felett. E csontos 
czélozott vizi oligarchák élő faja ma m 
ki van halva, ki van veszve, s helyet 
dok mulva ez ujonnan szá. 
fölött az emberfaj ütötte fel mo 
nek tudománynyal s humánit 
aristoeratiája tart ma szemlé 
végképp eltünt hajda 
mind pedig az őt szeretve 
működő megyei tisztikar sz 

igazságos eljárás 
E nem kis f: 

rándulás után az egész sz 

esett Halmágyi úrnak dúsan 
gát kölcsönösen kib 
füszerezhetni a napi 
nyos kalandjait! 

Ebéd utá 

Útunk, mely 

rétekkel áltakozó,



Még a következő érdekes közlést veszszük 

át a bécsi „Debatte.-ból ; 

na belgrádi udvarnál utolsó időben a két párt 

közti harez mind élesebbé vált, ugy, hogy az utol
só 

4 nap alatt teljességgel a legföbb pontra látszott 

hágni. Az egyik pártot, mint tudnivaló, azok ké- 

k, kik Keleten csak Ausztria s a nyugati hat 

egyetértésével akarnak eljárni; a másik 

edig azok, kik mielőbb egy nagy szerbiai 

Imat kivánnak létesiteni a Balkán félszige- 

n, s e miatt a keleti katastrophát mihamarább 

szeretnék előidézni. Mihály fejedelem az utolsó na- 

pokban teljesen az első párthoz csatlakozott, s egé- 

szen ez irányban kivánta a miniszteriumot átalaki- 

tani, midön az erőszakos halál elérte. A mi jelen- 

leg a pártok állását illeti, az új fejedelmi válasz- 

tással szemben : az képes lehet sokkal nagyobb 

zavart előidézni, mint magának a fejedelemnek 

rögtöni kimulta; legalább igy nyilatkoznak mind- 

azok, kik Szerbia belügyeit közelebbről ismerik; 

valaminthogy azt is mondják, miként a nemzeti 

ultrák már régóta törekszenek arra, hogy Danilo- 

viczot, a montenegrói fejedelmet ültethessék a szerb 

fejedelmi székre. 

A nagy szerbiai párt ellenesei már a megholt 

fajedelem életében törekedtek arra, hogy Karagyor- 

gyevich Sándor fiának biztosithassák a trónöröksé- 

get. Danilovicz megválasztása első lépés lenne a 

szláv kivánságok realizálására. Keleten, s azért 

ma a porta is, mint halljuk, már régóta el van 

határozva Danilovicznak megválasztása ellen eré- 

lyesen föllépni. Általában azt beszélik a (bécsi) hi- 

vatalos török körökben, hogy a porta Keleten a 

panszláv ultrák ellenében mind erélyesebben kiván 

fellépni. - Napoleon herezeg keleti utazására az 

események annyiban hatással lesznek, hogy láto- 

gatása Belgrádon elmaradand. 

A ,Lloyd4 nak táviratozzák, hogy a porta 

felhivta a garantirozó hatalmakat, hogy egyezzenek 

meg bizonyos rendszabályokban, melyek által a 

szerb trónkövetkezés rendesen mehessen véghez. 

Belgrád körül zárvonal állíttatott fel. Éjen át 

ös örjáratok vonulnak át az utczákon. 11 én reg- 

gel a katonaság consignáltatott s a lakosoknak 

zó mellett adatott tudtul, hogy csoportosulások- 

artózkodjék. 

Mint a „Wand.4-nak Belgrádból f. hó 12 én 

irják, a elnzet lelkesülve van az Obrenovich- 

ja mellett. Mindenki a kormánynyal tart. 

Mindendtt teljes nyugalom uralkodik. 

Válasz az Erdélyben felállitandó gazda- 
sági tanintézet ügyében 

Szathmári Károly és Méhesi Sándor urnak. 

A ,K. K." 54-dik számában egy czikket tet- 

tem közzé, melyben az Erdélyben felállitandó gazd. 

tanintézet székhelye megválasztásánál a tekintetet 

érdemlő körülményeket elősoroltam és megnevez- 

tem Kolozs-Monostort, a mely nézetem szerint ezen 
czélra a legalkalmasabb község, mintegy felhiva a 

gazdaközönséget, hogy a nézetek tisztázása által 

ezen kérdés eldöntésére vagy czélszerű megoldá- 
sára a lehető befolyását felhasználja. 

Ezen czikkem következtében a ,K. K." 57. 

számában P. Szathmári K. úr Enyed mellett, a 
„K. K.* 64 dik számában Méhesi Sándor úr Ko- 
zs mellett szólalt fel. 
Szathmári tanár urnak a szükséges tanári te- 

kintély lehető kimélése mellett elmondottam a ,K. 
remmr 

az Almás vizéig mind körünkben ma- 

ehégete fürdött a nedület-telt hüvős kör- 
1. Amott a három ujju harkály (picus 

ngját. Itt köbkadett gondtalanul lgnge 
ival honunk legszebb pillangója a szivár- 

ke (papilo iris) legmérgesebb növényeink 
a album, et helleborus purpurascens) virág 
elett, „zelyekből méreg helyett mézet tudott 

Nem a méreg, hanem a 
érget mérgessé! 

akoztunk lomberdeink laby- 
a eserjék fömkelege vál 

Idek, tarka virágokkal bimzett ré- 
vonultak el sebesen haladó ko- 

zni. Sok szerencsét kivá 

Többet, mint azoknak jutott 

el ugyanezen köszénbánya x- 
6 előtt felhagytak vol, 

– a e 

ze po ból a szurokszerü 

rt minden fás B 
katlanok fütésére elkegé a alh k betüi 

l 
vek czáfolatára, mind saját ellenérveire nézve ész- 

felett abban a tekintetben semmi előnye sines. 

Geologiai szempontból az oligocen képletbez csat 

megtartották fás szerkezetöket, 

1 
? 

s 

az Almás völgyben még fölebb is terjed. E követ- y 

t 

K. 68-dik számában mind az általam felhozott ér- 

revételeimet. 
Noha Szathmári úr érveim fontosságát két- 

ségbevonni nem tudta és állitásaim megczáfolására 
képes nem volt, mégis felszólal a ,K. K." 68.dik 

számában, és megczáfolt érveinek és állitásainak 

egyszerti ismétlése által veszi igénybe – különösen 
most - a napikérdések és események elősorolá- 

sára és tisztázására alig elég terjedelmes egyik 

szabadelvü hazai hirlapunkat. 
Miután én ez eltogultságbóli kiábránditásra 

— különösen a mostani időben — a hirlapot igény- 

bevenni nem akarom, búcsut veszek én is ezen 

kérdésben Szathmári tanár urtól, azon meggyőző- 

déssel, a melylyel Socrates távozott volt az iparo- 

sok köréből, s csak azon kérdésre kivánom a ta- 

nár urat figyelmeztetni, hogy lehet-e különösen ha- 

zánkban valaki jó nemzetgazda, a ki a kellő gaz- 
dasági ismereteket nem birja ? 

Térjünk tehát Kolozsra, és vizsgáljuk meg a 

kolozsi viszonyokat és Méhesi urnak Kolozs mel- 

lett felhozott érveit. 
Kolozs – mint Méhesi úr is állitja - a me 

zőségnek egy igénytelen kis mezővárosa, mely. 

Kolozsvártól mintegy három mértföld távolságra 

fekszik. Van ott a fiscusnak mintegy 1,000 hold 
tagositatlan birtoka és több lakó épülete, a melyek 

korábban egy felhagyott álladalmi sóbányához tar- 
toztak. 

Az épületek dolgában Kolozs kiállja a ver- 

senyt Monostorral, de nem áll ez a birtokra nézve, 
miután ott tagositás nincs, és mint hallottam, ahoz 

a közeljövőben kilátás sem igen lehet. De föltéve, 

hogy a tagositás megtörténnék, akkor is kérdés 
marad, hogy hol fog a fiscus számára a birtok ki- 

szakasztatni, minthogy Kolozson a fiscus birtoka 

nem tulnyomó, hanem a fiscus is csak a nagyobb 
birtokosok közé tartozik. Ennek következtében 

könynyen megtörténhetnék még azon kedvező hely- 
zetben is, ha a tagositás sikerülne, hogy oly távol 
esnék a birtok a tanintézettől, hogy az a taninté- 

zet minta- és próba-gazdasága számára alkalmas 

nem lenne. 
A mit Méhesi úr a talaj és az égaljra nézve 

mond — föltéve, hogy az mind igaz - még akkor 
is csak egy vidéki - de nem egy tanintézeti — 

minta- és próba gazdaság fekvésére nézve lehetne 

irányadó, mert a kettő között nagy a különbség. 
A midőn egy vidéki minta és próba-gazda- 

ság csak egy kis környék kevésbé jártas gazdái- 
nak szolgál tanuságul, akkor a tanintézet minta- 
és próba-gazdaságának olyannak kell lennie, hogy 
ott a legkülönbözőbh fekvésü, talaju és égalju vi- 

dékek syakormok9i egyaránt tanulhassanak. elkel-l egpfeledke-. azo, 
A gazdasági tanintézet minta- és próba gaz- 

daságánál csak arra kell különös tekintettel lenni, 

hogy a gyakornokok a czélszerübb gépekkel és 
ezeknek kezelésével, a különböző gazdasági növé- 

nyek termesztésével és a piaczra leendő előkészi- 
tésével, és a kisérlet.tételek módjával tökéletesen 

megismerkedjenek, mert hazánk külözböző részei- 
ben és vidékein annyira eltérők a helyiviszonyok, 
miszerint nem csak az egyes vidékeken, hanem 

legtöbbnyire az egyes községek, az egyes gazda- 
ságok és a gazdaságok különböző részeiben is le- 

betnek külön kisérletek vagy próbák szükségesek. 
A mondottakból megérthetjük, miszerint a Mé- 

hegsi úr által Kolozs mellett felhozott érv semmi te- 

kintetet sem érdemel, és igy Kolozsnak Monostor 

lakozik. A telep vastagsága körülbelől 1-2 láb kö- 

zött változik; de remélhető, hogy mélyebb rétegek- 
ben még vastagabbá válik, Ugyanis a tapasztalat 
azt bizonyitja, hogy a barnaszén rétegeknél is elő- 
fordul azon eset, mely a valódi köszén-telepeknél 
mindennapi, t. i. hogy a vályoggal (lette) váltako- 

zó szénrétegek mentől mélyebhen feküsznek, annál 
vastagabbak szoktak lenni, s jóságuk is annál na- 
gyobb. S ez a dolog természetében is fekszik, vi- 

lágos lévén, hogy az alsóbb fekvények egyszer- 
smind idősebbek is, tehát az őskorban vizek által 
odahordott fatörzseknek több idejök volt a rajtok 
fekvő mostani földrétegek folytonos nyomása által 
keletkezett hőség miatt köszénné átváltozni; mig a 
felső fekvények e körülmények hiányáért mai napig 

azaz: csak félig- 

meddig változtak át használható köszénné. Igen 
ajánljuk tehát a földfúrók általi kutatást, még pe- 
dig legalább 3 ponton, mert csak ily úton és mó- : 

don lehet egy telepnek valódi fekvését meghatároz- 
ni; sőt még ez esetben is a hullámzó fekvények : 

könnyen tévútra vezetik a kutatót. 

A helyszinén tett közelebbi vizsgálódás után 

az ottan lelt kövületekből - melyek nevezetesebb- 
jei: a cerithium margaritaceum és cyrena striata ( 

ezer meg ezer példányokban jönnek elő - mind- 
járt felismerte szakavatott főispánunk, hogy az it- e 

teni barnaszén telep azonos és egykori képződést 

a m.zsombori határon lévővel. Söt később az Al-É 

más vize partján, az O.-Köblösről folyó patak be- t 

szakadásától jóval főlebb, egy az áradat által le 
sodort s általunk fölismert cyrena kagyló (mely 

a barnaszén telepet Zsomboron és Köblösön is ki- 

sérni szokta) rögtön elárulta, hogy e szénfekvény 

keztetésünkre, egyik szolgabiró úr szives volt ben- 

nünket arra figyelmeztetni, hogy Ta másfalván 

- 

kiállhatja, bátran megujithatom azon állitásomat, 

Egy őszinte szó a s.-szent-györgyi ta- 

hatnak. Igy hát bátran állithatni, hogy mindazon 

is tudnak ilyszert szénrétegről. Szep példa volt e ez 

kiáltó jel sóhajt fel magasra a lovagkor rég el- 
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Minthogy a más tekintetekben maga Méhesi 
úr sem állitja, hogy Kolozs Monostorral a versenyt 

miszerint alig hiszem, hogy valaki találkoznék, a 
ki a felállitandó tanintézet székhelyére nézve Mo- 
nostornál egy alkalmasabb községet felajánlani ké 

pes lenne. *) 

Kolozsvár, junius 12.kén, 1868. 

sz Nag Sándor. 

noda ügyében. 
A sepsi-szent-györgyi tanoda fennállása és 

virágzása életkérdés a székelyföldre, s különösen 

Háromszékre és a szomszéd vidékekre nézve. Min- 
den kérdés, mely e tanoda ügyében, a nyilvános- 

ság terén felmerül, komoly megvitatást és kellő 
tisztázást igényel; annyival inkább, mert ez ifju 
tanintézet sajátszerűü fejlődési menetéről, rövid, de 

felette tartalmas multjáról s jelenlegi állásáról tá- 
jékozást csak ezután nyerhetnek a székelyföldtől 
távolabb eső érdeklettek. 

E lapok 38-dik szomában tiszteletes Nagy 

Sándor hidvégi ref. lelkész úr neve alatt egy czikk 
jelent meg, mely az emlitett tanoda ügyében szól 

E czikkben azon szomoru vád van emelve 

az ifju tanoda iránt, hogy annak életében, 4 év óta, 
kórjelek mutatkoznak, vagy más szavakkal, 
hogy az hanyatlásnak indult; az igazgató 

tanár úr népszerütlenné vált és a tanoda egyik leg- 

főbb patronusa - S. Szent-György városa - meg- 
tagadta az általa tett alapitvány után járó kama- 
tok fizetését, s mindez egyetlen kütfőre vihető visz- 

sza, hogy t. i. „az alapitó communitásnak, mint 

édes anyának, emlőjéről korán leszakittatott az 
iskola.* 

E sorok irója a s. szent-györgyi tanoda mel- 
lett két éven át (1864—-65.) müködött, mint gymn. 

tanitó s ez idő alatt volt elég alkalma betekinteni 
annak beléletébe s az ennek érdekében felmerült 

titkos és nyilvános törekvéseket s ezek legtitko- 
sabb rugóit is kiösmerni. Volt alkalma – s ezt 

ritkán is mulasztotta el – jelen lenni az iskola 
ügyében tartott communitás gyüléseken s megie- 

gyezni az ott felmerült eszmecseréket; sőt Szent- 
Györgyről eltávozása után is mindig érdekkel vi- 
seltetett és viseltetik azon mozzanatok iránt, me- 

lyek nyitvános vagy magán uton tudomására jut- 

kérdésekben, melyek ez idő szerint a sepsi szent- 

györgyi tanoda ügyében hirlapi téren felötlenek : 

kellő tárgyavatottsággal szól. 

Engedje meg tiszt. Nagy Sándor úr, hogy ez 
falán haráti vi- 

szonynak nevezhető összeköttetésről, melyben vele 

állok és távol azon pártérdekek sugalmától, mely 
a sepsi-szent-győrgyi tanoda ügyében buzgolkodó 
egyének legtöbbjét szélsőségekre szokta ragadni : 

szóljak öszintén, részrehajlás nélkül és-igazán. 
Hogy a t. N. S. úr által emelt szomoru vád 

horderejét megmérhessük : tudnunk kell némely 

dolgokat. 

*) Kolozsvárkörnyéki falusi birtok, sőt kolozsvári bir- 

tok által is e lap jelenlegi vezére érdekelve levén, egész ön- 

megtagadással óvakodtunk e vitába avatkozni. Azonban ki- 

jelentjük, hogy a mily örömest nyitottunk tért e fontos kér- 

2és tárgyalására, épp oly hajlandók vagyunk azt bezárni, mi- 

után az eddigi eszmecsere körülbelől minden számbavehető ér- 

vet kimeritett, s a többi csak ismétlés, stylus stb. lehetne. 

Szerk 

Háromszéken, a tanoda felállitása óta egy, 
testben, meglehetős erős párt emelte fel fejét, 
mely jelszóul azon elvet tüzte zászlójára, hogy e 
tanodát a mlitgos egyházi főtanács be- 
folyása alól ki kell venni; az erdélyi 
ref. tanodák testvéri kapcsából ki kell 
szakitani és a Rikán belőli communitás 
közvetlen directioja alá kell helyezni. 
És e párt, hogy elvének érvényt szerezzen, min- 
dent elkövetett: Hiven emlékszem azon feliratokra, 
melyeket a communitási többség e tárgyban küldött 
fel és hallom még ma is azon megmérhetlen kifa- 
kadásokat, melyeket a mltgos egyházi főtanács ke- 
mény hangu válaszai idéztek elő a communitás 
gyülésében. És e párt szóvivője, felirat szerkesz. 
tője, egyik legedzettebb előharczosa mindig a hid. 
végi lelkész tiszt. Nagy Sándor úr volt. Azon 
tetsző nyilatkozatok, melyek az általa szerkesztett 
feliratok egyes élesebb pontjait kisérék : csupán 
egyedül az ő dicsőségét növelék. 

És folyt a harcz ez irányban nagy buzga- 
lommal és lelkesültséggel mindaddig, mig valame- 
lyik okosabbnak csakugyan eszébe ötlött egy át- 
hághatlan akadály létezése : mi fog történni 
akkor, ha majd a főökormányszék, mi- 
niszterium sat. nem akarván státust in 
statu ismerni, visszautasitja a corres- 
pondentiát a Rikán belőli nt. communi- 
tással, s másfelől acommunitás pecsétje 
alatt kiadandó iskolai bizonyitványok 
érvényteleneknek fognak tekintetni a 
többi tanintézeteknél? Folyt a harcz mind- 
addig, mig a kolozsvári zsinaton nagy jogtudósunk 
a b. e. Dózsa Elek azon lakonikus kérdéssel ütötte 
sziven a párt egyik ott jelen volt nagy férfiát: mi 
az a communitás? Erre a kedélyek kezdettek 
csillapulni; a lázroham visszatérő csendes útat vett 
és a fegyverek, melyek a communitás hajdani fé- 
nyének és nagyhatalmi állásának visszaszerzésére 
valának fölemelve, látszólagosan lerakattak; a pa- 
rázs hamu alá került, de – ki nem aludt egészen. 

Némelyek a Rikán belől még ma sem tud- 
nak azon eszmével megbarátkozni, hogy ne a com- 
munitás dirigáljon egy oly tanintezetet, mely léte- 
zését ezen testület buzgalmának köszöni. És 

ezek közé tartozik t. Nagy Sándor úr, ki szokott 
naivsággal azt mondja: „senkinek sem jutott eszé- 
be, kétségbe vonni a mlgos egyházfőtanács felügye- 
leti jogát,4 azonban Isten látja, hogy nincs nyel- 

vén az ő szive; mert különben eddig nyilván 

bevallott elveivel és e tekintetben nem titkolt tö- 
rekvéseivel ily megfoghatlan ellenmondásba csak 
nem jőöne talán. 

Igen, t. N. S. úr és elvtársai, habár keve- 
sebb zajjal és oszélyesebben, mint eddig, de tagad- 

hatlanul küzdenek azon régi elv és kedvencz esz- 
me mellett, melynek zászlóját egykor fennen lobog- 
tatták, ma már a dolgok ottani állását kellöleg nem 
ismerők előtt, szinte láthatlan fegyverekkel. 
Nézzük csak és combináljuk a tényeket. 

S.-Szent-György városa, mely főpátronus, de 
főpátronátussága mellett csakugyan ő köszönhet 
legtöbbet annak, hogy a tanoda kebelében állitta- 
tott fel, mert ő esik legközelebb a tüzhöz - meg- 
tagadja az alapitvány után járó kamatok fizetését. 
E valóban szomoritó tényre vonatkozólag minde- 
nek előtt tudnunk kell azt, hogy S. Szt-György vá- 
rosa tanácsába a közelebbi változás alkalmával, a 

nép kegyének ingatag szekerén bizonyos egyének 

csúsztak be, kiket a Bach-korszak tett nevezetessé, 

arra: mily úton deriti fel néhba a tudomány, cse- 
kélységnek tetsző egyetlen jelvényböl a föld leg- 

elrejtettebb kincseit is ! 
Zutor s Középlak közt malomgát van az Al- 

más vizén keresztül vonva. Ez ellen már több ol- 

dalról emeltetett panasz, hogy a vizáradatot esőzé- 
sek idején elősegiti. S e panaszban rejlik is vala- 
mi helyes ok, mert a helyszinének megtekintése s 
különböző véleményü egyének kölcsönös kihallga- 

tása után kiviláglott, miként a kérdéses gát a viz- 

medér fenekét csakugyan folytonosan emeli s ez 
által igen könnyiti, söt elősegiti a folyam gyakori 
kiömlését, mely az illetőknek csak kárára s hátrá- 

nyára válik. Reméljük, hogy a megyei előljáróság 

végképp el fogja tiltani az Almás völgyében a mal- 

moknak ily alaku gátokkali kezelését. 

Minthogy a viz szintje most is jóval magas- 

sabbra emelkedett rendes állásánál, szekérrel nem 

lehetett a folyamon átgázólni, hanem kénytelenek 

voltunk a zsombori hidhoz lekerülni s a balparton 

czammogni Nagy-Almásra oly éktelen rosz s fertel- 

mes sáros úton, minőhöz hasonlót még csak a 

Mezőség tud ősznek idején huzamos esőzések után 

felmutatni, minek oka az, hogy az országüt itten 

most készülvén, a töltések és szakadásos helyek a 

közelebbi gyakori esőzések miatt megteltek vizzel. 

Nagy Almáson gr. Csáki György vendégei 

voltunk, kinek magas miveltségü szellemdús neje 

az egész társaságot meglepöen mulattatá. A kas- 

télyt gyönyörüű park körzi a fenyők több fajával, 

melyek közt a pinus americana almazöld göm- 

bölyü tülvel és sárgás barna apró tobozaival min- 

den füvésznek leköti figyelmét. Távolban még ott 

fehérlik szirtek ormain a Csáky-család most romba 

dőlt várának egyetlen fennálló bástyája s mint fel- 

mult aranykora után! A tó sima tükrében az ezüst. 

fényben rezgő hold önmagával szépelgett, s a szel- 

lös szárnyu hófehér hattyu mint egy kis vitorláju 
sajka jelvénye nesztelenül evezett tova. A kert 
hátsó részét cserjék tömkelege özönlé el, melynek 
áthatolhatlan sürüjében egész éjen át csattogott a 

csalogány dala, mint a szerelmi kéj-mámornak 
hosszan tartó diadala!! 

Másnap reggel Nagy-Almáson is megtartatott 

a szolgabirói irományok hivatalos átkutatása. Hon- 
nan nemsokára F arnos felé hajtattunk s láttuk, 

hogy az egész útvonal az eocen-képlet vulsella 

szintjéhez tartozó márgás fővény közeteiből van 

kirakva. 
Magyar-Bikalon, mely harangzúgással 

fogadta a diszmenetet, különösen feltünt előttünk, 

hogy minden lak körül ott diszelgett ragyogó tünde 
virágzatban a büszke csipke-róz s a (rosa canina) 
számos válfajával. 

Bikalon túl a vizválasztó hegylancz ormán - 
hol a monda szerint egyik fejedelmünk igy kiáltott 

volna fel az öőt kisérő Bánffynak : Ecce Bánfly! 
Hunyad !! s ezt később neki is adományozta — 
megyénk ünnepelt fötisztjét felső kerületi alispán 

Gyarmathi Miklós úr fogadta; fivére pedig ebédre 
hivta meg ö méltóságát egész kiséretével. 

Bánffibunyad előtt az út szélére lerakott vas- 
úti sinek halmaza mellett Fekete Pál főjegyző úr 
tartott egy csinosan szerkesztett tartalomdús szó- 
noklatot, melyet főispán úr ő méltósága — rá utal- 
va az ott heverő sinekre, melyek a hazára (azaz : 
Hunyadra, mert ezt az ottani lakos sajátlagosan 

hazának nevezi) nagy és fényes jövőt varázsol- 
hatnak még elő - szivélyesen viszonzott. A köl- 
csönös gratulatiók körülbelől 10 percezig tartottak, 
s ez idő épp elég volt arra, hogy ama vészfelhők, 
melyek már régóta intettek a sietésre, szörnyü zá- 

porok alakjában földre omoljanak, s a számos tag- 

ból álló diszmenetet, melynek nagy Tésze még fel-



de a viszonyok gyors változá
sával a kigyóbört le 

hányva, csakhamar népszer
üségre birtak emelkedni 

s befolyásukat felhasználták a
rra, hogy az alapit 

ványi kamatok kiadása megakasztassék. És ezen 

emberek (bocsánat ösz
inteségemért) t. N. S. úr leg- 

lvtársai, barátai , kik az elv győzel- sabb e 

hatalga mert mindent 
meért semmitől sem ret

tennek vissza, 

próbáltak már és minde
nre képesek. Az esz- 

közök valóban jól vannak v
álasztva; a czél elérése 

kérdés. 

,ő Vonjuk össze az elmondo
ttakat s mérjük meg 

a t. N. S. úr hatalmas vádjának 
horderejét. 

A s. szt györgyi iskola étetében – N. S. úr 

szemüvegén tekintve azt — k
órjelek mutatkoz- 

nak: mert ott a mlgos egyházi főtanács natyásko
- 

dik és dajkálkodik;4 az igazgató-tanár minden 

lelkiismeretessége és ké
tségbevonhatlan ugybuzg

al- 

ma mellett is „népszerüt
len.4 mert nem a commu

- 

nitás dirigál, s haj! ennek pedig az igazgató
 úr 

főoka; a város nem fizeti az alapitványi kamat
o- 

állók ugy gondolkoznak 
kat: mert a tanács élén 

t N. S. úr inspiratiója után, 
hogy hátha erőszak- 

Kal oda lehetne vinni a mlgs egyhá
zi főtanácsot, 

hogy az önkénytesen levegye k
ezét a tanodáról, a 

mikor aztán ezt vissza lehetne vezetni a commu- 

hitás édes anyai karjai közé, hol lenne ám élet, 

mihelyt ama sok szinü párt ven
né át a dajka sző 

repét, mely talán még ma is a communitási több- 

ja! 

ségek ark nlanak ama vád irása közbe
n t. N. s. 

úr lelkének elrejtett utógondolatai és a communl- 

tág közvetlen directiojának kivívása azon gazdag 

forrásu eszme, melynek szent 
fürdőjében bemártást 

nyert e lapok 38-dik számában megjelent czikke 

N. Sándor úrnak. 

Tehát minden baj onnan ered N. S. úr sze- 

rint, hogy az alapitó communitás kebeléről korán 

leszakittatott az iskola. 

Valjon igaz-e az? s csakugyan le van sza 

kitva a communitás anyai keb
eléről az iskola ? 

Meg van-e tiltva a communitásnak: megtenni
 

mindent, mi ez iskolát emeli, fölvir
ágoztatja ? 

Mi ugy tudjuk, hogy a mlgos egyházi főta- 

nács befolyása nem zárja ki a communitá
s befo- 

lyását; sőt kétségkivül örül, ha buzgalm
at es jóra 

czélzó tevékenységet lát. És gyakorolja csupán a 

t N. S. úr által is - legalább itt a nyilvánosság 

terén — átengedett felügyeleti jogát: azaz, sz
ámot 

kér a sáfároktól, befoly képviselő gondnokai által 

a tanoda ügyeinek vezetésére és elejét veszi sok 

olyan dolgoknak, melyeknek érvényr
e jutása bizo- 

nyára a később kor szamára teremn
e keserü gyü- 

mölecsöket. És ez igy éppen jól is van! 

Most ennyit erről, és ha a körülmények s az 

igazság érdeke kivánni fogja : minden igazat. 

Vass Tamás, 

m. bándi. ev. ref. lelkész. 

KULPFOLD. 
FRANCZIA- és POROSZORSZÁG. A ,„Times" 

berlini levelezője a fölebbi czim alatt f. hó 3-ról 

igy ir: 
,„Ha oly csekély dolgok provocatiót szolgál- 

tathatnának, Németország provocatiót szenve- 

dett a franczia kormány egyik szolgájának részé- 

röl. Mintegy három hét előtt Duroc tábornok, 

wssss 

öltönyről sem gondoskodott, amugy istenigazában 

megnáspárolja s egész bőrig áztassa. Főispánunk 

fedeles kocsijában a hunyadi egyesbirósághoz haj- 

tatott s megtartotta az egész iroda feletti szigoru 

vizsgát, mely a derék Agh Ferencz úrnak dicsére 

tére ütött ki. 

Gyarmathi Sigmond úr az egész úri vendég- 

koszorut magyarosan megvendégelte. Füszerezte az 

ebédet a házi úr kellemdús neje, ki Kolozsmegye 

legcsinosabb barna hölgyeinek egyike, s ismeretes 

költönk, Hory Farkas leánya; kiről e sorok irója 

is ez alkalommal elsuttogta magában : Psyche 

azért teremtette tarka szárnyu pillangóit, hogy 

folytonosan csókba füröszszék ez élő virágcsokor- 

nak rózsabimbóit? 
B. Hunyadon a délután egy része is kedélye- 

sen tölt el a zsoboki márványasztal mellett. Ezen 

pseudo- márvány valódi neve gipsz, mely a zsi- 
bóihoz hasonlóan az eocen képlet közép csoportjá- 

nak egyik szintjéhez tartozik. Kereskedelmi czikké 

e vidéken csak ugy válhatik, ha a különben elég 

csinos táblák előállitója egyszersmind változatos 

alaku vaslábakat öntet hozzá, s készen kiállitva 

bocsátja asztalait áruba. 
Estére Incselbe érkeztünk, azon hirneves In- 

cselbe, melynek egyik birtokosa éveuként több 

izben szokta az erdélyi magyar hirlapok útján fel- 
szólitani a havasok birtokosait a Valkón tartandó 
nagygyülésre! 
A za ismeretes practieus váltóeke feltalálója s 
e megye felső kerülete közkedvességü alispánja, 
incseli birtokos, Gyarmathi Miklós úr a 1 
sebb előzékenységgel fogadott mindr 

kedélyes est a legvigabban tölt el. Politikai 
dományos dissertatiók egymással váltakoz 
vábbá országos ügyekről épp oly s 

disseráitak, mint a párisi s kolozsvári 

mabille bálok hullámzó táncza felől. A gyei 
ugyek Bach-korszaki menetét, s a Nádasdi féle is- 
meretes kaczérkodást épp ugy kárhoztatták, mint 

ti 

áitio czélját fürkésznök, azon kérdést kell fölten- 

ten e pénzeket később mind kövé változtatta. 
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ki Strassburgban parancsnokol, kissó tüntetésszerü 

modorban átlovagolt ama hidon, mely a Rajna fran- 

czia partját annak német partjával összeköti, tá- 

borkari tisztjei által környeztetve, s oly türelmet- : 

lenül óhajtá elérni a német földet, hogy kevésbe : 

mult, hogy el nem gázolta az első bádeni őrt, ki- 

vel találkozott. Erre társaival együtt a hidat védő 

kis hidfő előtt foglalván állást, oly modorban vitatá 

meg az erőd erejét, hogy ezáltal a mellette elha- 

ladók figyelmét magára voná s azok érzelmeit meg- 

sérté. Ezen jellemző eseményre annak idejében alig 

tétetett czélzás a német sajtóban; azonban nehány 

év előtt annak oly következménye lett, mely meg- 
érdemli a fölemlitést. Ugyanazon tábornok több 

tisztjeivel csolnakokra ülvén, a Rajna német part- 

ját szemügyre vevé, Hüningentől lefelé tetemes tá- 

volságra; s az észleletek feltünöleg térképekkel 

hasonlittattak össze. - A nélkül, hogy ezen expe- 

nünk, hogy valjon minő modorban nyilatkoznának 

a franczia lapok, s minökké lennének a két ország 

nemzetközi viszonyai, ha egy német tábornok a 

franczia tábornok-társa által adott példát követné. 

A mi a német sajtót illeti, az megemliti ugyan- 

ezen csolnakázási kirándulást; azonban nem tekinti 

elég komoly dolognak arra, hogy miatta ingerült- 

ségbe jöjön, mig gr. Bismark oly hiv béke politi- 

kájához, hogy éppen most kötelezé le maga iránt 

Francziaországot, a tuniszi bonyodalom ügyében 

tanugitott jó szolgálatai által." 

OROSZORSZÁG.. Emlitettük volt egyik előbbi 

számunkban, hogy az oroszok Közép-Ázsiában, 

Turkestánban hadakoznak. Ujabb jelentések orosz 

részrőli gyözelmekröl szólanak, s ezekből látszik, 

hogy az oroszok egyik törzset a másik után verik 

le. Ez alkalomból a „Berliner Postt a következök- 

ben oly tárgyat érint meg, mely összefüggésben- 

áll az oroszok Közép-Ázsiában tett haladásával: 

„Oroszországnak turkesztáni gyözelmei hihe- 

töleg Angolországot Törökországban való tettleges 

föllépésre ösztönzendik, s ekkép közvetlen befo- 

lyást fognak gyakorolni az általános európai poli- 

tikára. Angolország végtére észreveendi, hogy szük- 

ségkép tennie kell valamit egy oly téren, hol a 

tétlen szemlélés elve bizonyosan nem vált hasznára. 

Törökország újraszervezése által Angolország töb- 

bet nyerhet, mint Oroszország; a status duo fenn- 

tartása által egyedül Oroszország, az elnyomott 

rajábk protectora, nyerhet. Ha a balkáni félszige- 

ten számos független, vagy félig független államok 

állittatnának elő, s hatályos védnökség alá helyez- 

tetnének, azok igen örülnének rajta, ha a czár ál- 

tali annectáltatást kikerülhetnék. Természetesen le- 
hetetlen volna ily vállalatba bocsátkozni addig, mig 

Ausztria nem bir elég erővel tetemes segélyt nyujt- 

hatni az előretörekvő szlávoknak, s ez sohasem 

fog megtörténni, mig az Francziaországgal szövet- 

kezik Németország ellen, s ezáltal az Oroszország- 

gal való barátságra kényszerit bennünket. De ha 

Ausztria föltétlenül csatlakoznék hozzánk, mi nél- 

külözhetnénk más szövetségeseket, s más becses 

szolgálatok közt azt képessé tehetnök arra, hogy 

Szerbiában s Bolgárországban a polgárisodás kép- 

viselőjévé lehessen. Véleményünk szerint az angol 

keleti politikának is érdekében áll, Ausztriát ezen 

helyes eljárás követésére rábirni.4 

OLASZORSZÁG. Mint az ,Italiat irja, egy 

titkos bizottság alakult, melybe parlamenti tagok 

a mexikói varázs-szépségü ereolhölgyek ledér 

codueteriáját. Szóval mindenki elemében volt! 
Másnap reggel birtokos Keresztes Sándor úr 

lepett meg néhány jeles incseli kövülettel, melyek 

közt egy óriás pholadomyának szivalaku kő- 
bele, továbbá egy kürt forma nagy cerithium, 

és több ösvilági osztriga (ostrea fimbrioides, et 

o. lamellaris) emlitendők. Muzeumunk számára 

mindegyiket köszönettel fogadtuk. 

Nemsokára elhagytuk Incselt, de neve még 

sokáig marad emlékünkben. 
Jövet, útközben megtekintettük a határán lévő 

buvó patakot, mely egy szirtecske hasadékából cás- 
cádokban bugdáesol ki napvilágra, miután más falu 

határán merült föld alá. Ilyszerü jelenségek nem 

ritkák Erdélyben, különösen a mésztartalmu köze 

tek területén, melyek szivár vizek segélyével na- 

gyon hajlandók földalatti hosszan nyuló üregeket 
s barlangokat képezni. Az érintett buvó patak me- 
szes márga-közete is az eocen-képlethez tartozik, 
s a párisi medencze már fölebb emlitett nummu- 

litidue szintjének felel meg. E buvó patak ki- 

ömlésénél a cascadok közelében egy nevezetes kö- 
vületet fedeztünk fel, mely eddigelő ismeretlen az 

erdélyi nummulitesek horizonjában, egy egy radio- 
lites nevü kagylónak fedelét tünteti elő. Az egész 

incseli határt az emlitett nummulit zona boritja, 
mely Valkoón át Magyar Gyerő-Monostorig tart. 

A Nummulit korszak, mely egykor Er- 
délyben is több tengerszemet képezett, egy rend- 
kivüli jelenség földünk képződése történelmében. 

Ezen időszakban éltek ama lapos csigahéjszerü 
tengeri állatkák, melyeket köznépünk Szent László 

pénzeinek szeret nevezni, azon monda után, mi- 
szerint szent királyunk a tatároktól üldöztetve, min- 

den pénzét szélyelszórta, hogy üldözőinek figyel- 
mét az eldobott kincsre terelhesse. A csel sikerült, 

mert mig ezek a pénz fölszedésével foglalkoztak, 
a király tova száguldva megmenekülhetett; de Is- 

[ 

Leg- 

is beállottak. Az actio-pártot ez újabb tevékeny- 
ségre ösztönzé. Mondják, hogy fiatal emberek is 

tagjai. Az „Italiad meg van győzödve, hogy a kor- 
mány nem fog irtózni erélyes lépésektől. 

Az „Opinione" ugy hallja, hogy a Ravenná-
 

ban közelebbről meggyilkolt államügyész, Cappa, 
gyilkosa elfogatott. Hirszerint Cappa egy igen ve- 

szedelmes bandát fedezett föl s ezért gyilkoltatott 

meg. A vizsgálat vezetésére Avet közvádló külde- 

tett Ravennába, ki igen szomorn szinekkel festé 

Ravenna erkölcsi sülyedését, mely lehetővé tette a 

gyilkosnak a menekülést. 

Bolognában becsületes és bátor polgárok ösz- 

szeálltak, hogy a divatozó rablógyilkosságoknak 

véget vessenek. 

Dél.Olaszországban terjed a brigantiság s sza- 

porodnak a hamis állampapirok készitésével foglal- 

kozók. 

Az ,Epodue" irja, hogy Martinengo és Paso- 

lini, kik bizalmas küldetéssel Flórenczből Rómába 

mentek, innen eredménytelenül tértek vissza, s hogy 

most az olasz kormány ugyanazon missióval Mari 

hajdani minisztert bizta meg, kinek több reménye 

van a sikerre. 
A ,„Francet ezt mondja: A mnélkül, hogy va- 

laki pessimista volna, el kell hinnie, hogy Olasz- 

országban a moralis helyzet sok kivánni valót hagy 

fenn. A legközelebb Bolognában fölfedezett pénz- 

hamisitók nem kevés tanuságot tesznek erről, mert 

köztük állambivatalnokok s jobb módu emberek is 

találtattak. Mindez arra mutat, hogy az olasz tár- 

sadalom oly lejtőségen áll, melyről könnyebb lefelé 

menni, mint felfelé. 

Az ,Uniond azt olvasta a turini lapokban, 

hogy több nap óta olasz táborkari tisztek járják 

be a piemonti hegységeket, melyek Francziaország 

felé fekszenek; a kik egyszersmind a különféle 

falukat és helységeket megvizsgálták , mennyi em- 

bert fogadhatnak szállásba stb. 

Az ,„Avenir National! jelentései szerint az 

oecumeniai zsinat 1869. decz. 8 kán gyül egybe; 

egyszersmind azt is irja, hogy a szent széki felhi- 

vás az angol és görög püspököket a sehisma el- 

hagyására szólitja fel. 

FRANCZIAORSZÁG A ,Siéclet hireket hoz 

a Charente departementi zavarokról. A mozgalom 

Cheverceauxban kezdődött, hol egy ablaküvegen 

Hliomokat is alkalmaztak. A nép ebből a dézma 

behozását következtette, s az izgatottság itt és a 

szomszéd községekben folytonosan növekedett, ha- 

bár a képet el is távoliták. Erőszakoskodások s 

ennek folytán befogatások történtek, s a mozgalom 

nak rögtöni megs 

k e 

egszüntetését, mig mások, kik ennek 
lehetlenségét belátták és nem teljesítbető igéretek 
(öl óvakodnak, a monopolium eltörlését elvben 
mondatni és meghatároztatni kivánták a határidőt, 
a mikor a kormány köteles, a monopoliumnak más- 

nemü dohányadóval leendő felváltása iránt javas- 

latait előterjeszteni. A dohánymonopolium jelenleg 

91/, milliót jövedelmez. Az örökösödési adónál a 

direkt örökösöknél a 250/, pótlék megszüntetik s 
becslés is könnyebb lesz. 

= A honvédelmi törvény magyar szö- 
vege a miniszterium által megállapitván, azt 
napokban az országgyülés elé terjeszti. 

= A ,Herm. Ztg" hiteles forrásból meri 
tetteknek mondja a következő hireket: A n.sze- 

beni pénzügyészség még e nyár folytán Kolozs- 

várra tétetik át; továbbá a törvényszékeknek mi- 

hamarább bekövetkező szervezése alkalmával a 

n.szebeni főtörvényszéket feloszlatják s hatáskörét 

a vásárhelyi kir. tábla veszi át; végül még azt is 
hallja, hogy a lutri sem marad ott, hanem jön 
ide hozzánk. Mindezek annyira elkeseritik, h 
nehány soraiban hiven visszatükrözi a Bacl és 

Sehmerling korabeli ,„Herm. Ztgot. Pedig a ro- 
mán lapokkal polemizálván, párszor maga is ke 
ményen kikelt volt az állam az államban-féle theo- 
riák ellen; hanem, ugy látszik, a „Péternek sza- 
bad Pálnak nem" féle elvnek most is hö imádója 
Aztán azért az áldott lutriért különösen nincs miért 
ugy búnak ereszteni magát; szivesen ott hagyjuk, 
sőt az itt levő négy ily fajta fiókából is 
átengedüunk - ha már mind nem kell — 1 

hármat; eléldegelnönk mi bőven egygyel is 
=A pénzügyminiszterium megengedte, 

hogy Erdélynek Moldva és Oláhország felé eső - 
szén 3 mértföldnyire befelé egy új olcsó dohány- 
nem árultathassék. E dohány ,„Végvidéki kártyál 

név alatt ismeretes, s 100 darabnak ára 2 fri 
kr, egy darabnak 3 kr. 

= A szerbiai állapotokról az a legujabb 
hir, hogy összeesküvést fedeztek volna fel 

georgevich dynastiája érdekében, ki jelenleg 
megyében időzik, s ki, miután bünrészessége be 
zonyult, Mihály gyilkosának proclamáltatott. 

= Emlitettük, hogy a helyszinel 
kálatok Kolozsmegye minden községére k 

tetnek, most hozzáadjuk, hogy ez alól B 
O.-Buda, Gyerő-Vásárhely, M.-Sárd, Alsó Zsu 
gen és Faragó, mint a melyekben most 
gositás, kivételt képeznek. 

= Román szinészek jönek nem 
városunkba, ezt hirdeti a ,Federatiune", 
egyszersmind a szives fogadtatást, mit már a 

oly nagy volt, hogy összeütközéstől tartottak. A 

foglyokat keményen megbüntették : 3 embert 15-15
 

havi fogságra itéltek. 

Mint a ,P. Ll.4-nak Párisból 11 ről távirják, 

a ,Moniteurs közlése szerint Napoleon császár 

késznek nyilatkozott csatlakozni az orosz javaslat- 

hoz, a robbantó golyó eltörlése iránt. 

KÜLÖNFELÉK 
—= Az országgyűülési osztályok befe- 

jozték tárgyalásaikat az indirekt adók és a ho- 

nossági törvényjavaslatok felett. A pénzügyi bizott- 

mány javaslatai jobbára változtatás nélkül elfogad- 

tattak. A dohányegyedáruság felett mindenütt he- 

ves viták folytak. Csak a szélsőbal követelte an- 

közönségesebbek a lencse- s krajczár nagyságuak, 

azonban oly aprók is vannak, melyeket csak na 

gyitó üveg segélyével lehet fölismerni, tehát még a 

mákszemnél is sokkal kisebbek; s megforditva tal- 
lér nagyságuakra is lehet néha akadni. Ezen álla- 

tok az akkori tengeröblökben millió meg millió pél- 

dányokban éltek, de sem azelőtt, sem azután sehol 

többé nem jelentkeztek, s ma már földünk akkori 

ős történelmének tisztán olvasható emlék-érmeivé 

váltak. Méltán keresztelték el tehát azon ős idő- 

szakot Nummulit korszaknak. 

A nummulit tengerszemek a pyraeneusi hegy- 

láncztól kezdve, hazánkon keresztül egész a Hima- 

láya hegységig el voltak szórva, s bennök ez ál- 

latok myriádjai nyüzsögtek, alig engedve helyet 

más nemü szerves lényeknek. Ők voltak e korszak 

uralgói, habár picziny alakzattal, de számra nézt 

megközelithetlen mennyiséggel. Az egyiptomi pyrá- 

misok az emberi müvek ez óriásai is, ezen apró 

állatokból vannak épülve, azaz: oly közetekből, 

melynek anyagát a kis nummulitesek képezik. 
Az 

ottani nép ugy vélekedik, hogy az épités alkalmá- 

val az akkori szegény munkások lencséi kövesül- 

tek halomra! Ily úton alkot a természet a legpa- 

rányibb állatok billióiból egész hegyeket és szirte- 

mán irodalmi gyülés alkalmával is eléggé tanusi- 
tott a műkedvelők iránt Kolozsvá. : 

=Tegnapra viradólag a külmagyarr- 

utezában, a szent péteri templomon alól, tüz ütött 
ki s a szél által élesztve félóra alatt ő gazdasági 
épület és 2 lakház égett el. Különös módon ma- 
radt meg 3 csür a köröskörül kigyódzó 

közepén. 
= A napokban lefolyt országos v. 

runkról kell annyit szólanunk, hogy a közelebbiel 
nél valamivel élénkebb alakja volt, ámbár 
kitünt, hogy pénzünk bőven csak 
Egyik nevezetességébe e vásárnak egy elegansul 

öltözött nő nötte ki magát, mennyiben többször 
több helyről igen ügyesen vett, mig végre 

lenedvén kik apott. 

dünk izzón forró méhéből olvadt 
felszinre, s itt megszilárdulva ma már 
bérezeket s kúpokat képez. Ezek egyike : 
mellett fekvő vulkáni eredetü bazalt k p, 
közete útcsinálásra egyetlen a maga nemébe 
nehány Rhyolit és zöld Trachyt alkotta 

lett elhaladva, csakhamar tisztelt főispánu 
helyére, Gyaluba, érkeztünk. 

E körút alkalmával mindenütt 
tett Kolozsmegye főtisztje, hogy 
szeretet és tisztelet a nép minden 
határtalan és osztatlan. Példát m 
több erdélyi főispán, kinek k 

rületen folytonos elégületlenség 
például csak a két Fehé 
tak e szerencsétlene 
volt hajdanában, s hová sülyedt most 
badság fénykorának hajnalában ? Sic t 
mundi! 

Ha a politikai széles isme. 

szerencséjének, hogy ily eg 
De másfelől muzeum es 

ket s nyujt anyagot a legremekebb emberi müvekk 

előállithatására ! ! 

Az utolsó hivatalos s megelégedéssel párosult 

vizsgálat, melyeket érdemdűs főbiránk mlgos M 

kási Pál úr mindenütt részrehajlatlan szigorra 

véghez — Magyar-Valkón történt. Ennek vége 

vel ottani birtokos Kilyén Sámnel úr fényes 

Teggeleni vendégelte meg az egész kiséret 

azonkivül egy Fusus nevü nagy kövület 

kedett muzeumunknak: M. Gy.-Monostoron tiszte- 

sajnálatunkra nem találtuk hon. 
Nemsokára megváltozott a terület lábain 

s a tengeri üledékes képletekből a jegeczes 

léndő Hóry Farkas urat kivántuk meglátogatni, de 

A 

epo 
v 

g ' 
tek zonájába léptünk át, melynek nagy része föl- 

i 



A N. Szebenben székelő hadparanecs- 
ságot, mint a ,Sieb. Blátt.4 hallja, közelebbről 

faloszlatják, s hatáskörét a budai veszi át. 
= Egy Belgrádból, f. hó 13-ről kelte- 

zelt távsürgöny jelenti, hogy a hadügyminiszter 
kihirdette a hadseregben, hogy a szerencsétlen vé- 

get ért fejedelem unokaöcscsét, Obrenovich Milánt 
óhajtá utódául. A hadsereg e nyilatkozatot kedve- 

zőleg fogadta, a mint a ,P. LI.4 legujabb távsür. 
gönye jelenti, Obrenovich Milán fejedelemmé ki is 
kiáltatott. - Ha ez való, ugy a muszkának Szer- 
biávali tervei ismét zátonyra jutottak, mert az új 
fejedelem, mint mondják, előde elveit is örökli. 

A kereskedői fiatalság a kedve- 

felé iszonyu vihar volt. Haró nevü faluban a vil- 
lám egy házban leütvén, a családapát és nejét 
agyon sujtotta. 

= Találkozás Napoleon hg és An- 
drássy Gyula gróf között. Napoleon hg a 
mult szombaton meglátogatta a bécsi népkertet 
Grammont hg kiséretében. Rövid körséta után a bg 
egy asztalnál foglalt helyet, lábát keresztbe vetette, 
rágyujtott és elkezdett hatalmasan füstölni. Ekkor 
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s erről az illetőket külön jegyzőkönyvi kivonato- 34. Sátor A. Ujhelyt jul. 2-ik - n n kon értesiteni 35. Szegeden jul. ölik, 
: Kulisseky János igazgató bizatott meg. 36. Szebenben ker. felmag. 83. Az intézetet érdeklő érdemleges tárgyald- 37. Török-Szt.Miklós jul. 24ik, 
saok folytatását a rendesen megválasztott hivatalno- 38. Lippán aug. 20.ik ? Kkokra bizván, az alakuló ülés feloszlott. 39. Ujvidéken j lik 

Jelen jegyzőkönyv az ülés végével felolvas- 40. Ungváron Jakab , tatott és hitelesittetett. 41. Veszprémben aug. 10-ik a 
Kelt m. fent. 42. Zala Egerszegen Mária Magd. Kende Kánut. Kulisseky János igazg. 43. Zomborban n. b. assz. 

észrevette Möring altábornagyot, Grammont hg ál- 
tal magához hivatta s körülbelől egy óra folyásáig 
igen élénken beszélgetett vele. Möringet karon fog- 
va már éppen a kijárat felé indult, midőn Andrássy 
Gyula gróf tünik szemébe. A bg rögtön ajánlja ma- 

zötlen idő miatt annyiszor elmaradt junialisát gát s a gróf felé siet, mindkét kezét nyujtja neki vasárnap, e hó 21-én fogja megtartani, az elő- s visszamennek a kertbe egy másik oldalra. Itt is- 
készületekből itélve - ha az idő is kedvezni fig mét egy asztal mellett foglalnak helyet s a hg e 
igen szép és látogatott mulatság lesz; a rende. szavakat kiáltja : Garcon, un glace! A fagylaltot 
zök mindent megtesznek, hogy a mulató közönség- egy Dohár vizbe tölti s erősen fölkeveri. Ugy lát- 
nek minél nagyobb élvezetet szerezzenek, a pat- szik azonban, hogy az erős keverés csak a belső 
togó csárdásokat barna zenészeink fogják ösmert izgatottság nyilvánulása volt. A hg rendkivül ér- 
ellenállhatlansággal játszani, a többi tánczokat pe- dekes beszélgetésbe látszott merülni a magyar mi- 
dig a helybeli cs. k. katonai zenekar, melyet az niszterelnökkel, többször felugrott székéről, előre, 
ezredes úr egész készséggel engedett át. Óhajtjuk, vagy hátra tolta s élénk tagjártatással folytatta be- 
hogy e sokszor megakadályozott mulatság a leg- szédét. Andrássy gróf igen fontos dolgokat mond- 
kedvezőbben üssön ki. hatott a bgnek, melyek őt kellemesen lepték meg. 

= A pesti bünfenyitő törvényszék 11 ken Igy ismét egy óra telt el. A zene már rég elhall- 
itélte halálra Engelmann Jakab pesti lakost, a ki 
mult év jul. 30.-án gyilkolta meg nejét 15 késszu- 

rással. A szerencsétlen 8 élö gyermeknek anyja és 

egyedüli ellátója volt, miután az embertelen apa 
már rég elzavarta egész családját magától. 

= Ungmegye Voloszánka helységben — 
mint felvidékről irják - folyó hó 4-kén a villám 
egy paraszt kunyhóba lecsapván, abban egy öz- 
vegy nőt két gyermekével együtt agyon sujtott. A 

ház porrá égett s a benn lakók mindnyájan ott le- 
lék sirjukat. 

= Janku Ábrahám, „a havasok rettegett 
királya,4 mint az „U.4 nak irják, e hó 8-kán Kö- 

rösbányán vala látható. Az egykor hirneves vezér, 
mintegy 45 éves; most is izmos, magas termetü; 

szabályos, magyaros jellegü arczvonásokkal s sár 
gás szőke bajuszszal; öltözete fekete kalapból, ing- 

ől s hosszuszáru csizmába húzott lábravalóból állt, 

lyet vállra vetett női öltönynek látszó rövid kö- 
peny egészitett ki; csizmaszárába furulya vala dug- 

va. Valamint mindig, ugy ekkor is mámoros álla- 
iban volt. Állandó tartózkodási helye nincsen, 

most Halmágyon, majd Körösbányán, Brádon, To- 
pánfalván kóborol, mások vendégszeretetét véve 
igénybe. Tulajdonképpen nincs megőrülve, hanem 
a szeszes italokkal való rendkivüli mértékben élés 
elméjét meggyengitette; ha alvás után kijózano- 
dott, azonnal újból alkalmat keres, hogy ivási szen- 

vedélyét kielégitse, s addig iszik, mignem ismét 
öntudatlanul elalszik. - Ugyancsak Körösbányán 
él a görög-egyesült román lelkész, ki a 13 Brádit 
kisérte, s kit megmentési szándokáért a románok 
baromilag megkinoztak; nemkülönben ott van Sa- 

lamon Miklós hátszegvidéki praefect, kiről azt ál- 
litják, hogy hatáskörében az oláhok egy védtelen 
magyar lakost sem gyilkoltak meg. 

= Hunyadmegyében e hó 7.kén este- 

gatott s a csekély számu közönség is szétoszlott. 
Ekkor jött Beust. A beszélgetés most ismét meg- 
újult, s 11 óra volt, midőn az urak fölkeltek. A fő- 
kapu már be volt zárva, s udvari csendőrt kellett 
hivatni, hogy a kaput felnyissa. 

= Különös udvari 
ban. Du Chaillon nevti utazó Diops király udva- 
rában a viseletet igy irja le: „A király frakkot 
viselt s egyebet semmit. Első minisztere újj nélküli 
inget viselt s egyebet semmit. A második minisz- 
ter egy nyakravalót viselt s egyebet semmit. A 
harmadik főméltóság kalapot viselt s egyebet sem- 
mit. A királyné pedig egy esernyöt s egyebet 
semmit. 

kért tollvivő. 

hatóságoktól az illető ügynökségek utján beérke- 
zett szavazatok az intézet vezértisztviselőire. 

esett. 

Réthi Lajos, 
fölkért tollvivő. 

A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. k. 
miniszter rendelete Magyarország összes 

törvényhatóságaihoz. 
Minthogy több oldalról érkezett panaszos fel- 

szólalásokból azon meggyözödésre jutottam , hogy 
a selyemtermelésnek Magyarországon egyik legfőbb 
akadálya az, hogy a tenyésztők a termelt gubókat 
nem képesek értékesiteni, - ennélfogva, hogy a 
bajon már addig is némileg segittessék, mig az 
behatóbb intézkedések által orvosolható leend, — 
jónak láttam vidékenkint a népesebb és kereset- 
tebb piaczu városokban, lehetőségig a gazdasági- 
egyesületek székhelyein, a selyemtenyésztési idény 
végeztére selyem vásárokat hirdetni, oly ezélból, 
hogy azokon az érdeklett termelők és kercskedők 
találkozván, az országban termelt gubók könnyeb- 
ben értékesithetők legyenek. 

Ily selyem vásárok fognak tartatni : 
1. Aradon Péter Pál napi vásárkor. 

viselet Afriká- 2. Békés Csabán julius 1-ső , 7 
3. Debreczenben n. b. asszony 

4. Eperjesen aug. 10ik , 

5. Fehérvárott k. sz. János , 7 
6. Gyöngyösön aug. 24 ik , 

7. Győrött jul. 18-ik , 
8. Iglón aug. 15-ik , 7 
9. Komáromban Péter Pál , 

10. Kassán jun. 27-ik , 
11. Kolozsvárott jul. 20-ik , 

12. Keszthelyen jun. 30 ik , 
13. Aranyos Maróthon jul. 25-ik 

Mindenütt és mindig a baromvásár első Dapján. 
Továbbá, miután azon körülmény sem kerülte 

ki figyelmemet, hogy a selyemgubóknak suly sze- 
rint, azaz : mázsa- és fontonkénti mérése egyálta- 
lán nem alkalmas a bennök lévő selyemmennyiség 
meghatározására és hátrányos különben a szorgal- 
mas tenyésztőre nézve, a ki jó és száradt gubókat 
hoz eladásra, mennyiben egy font jól kiszáradt 
gubó sokkal több selymet tartalmaz, mint egy font 
nyers gubó, – ennélfogva a selyemgubók adása- 
és vevésénél eddig szokásos suly szerinti mérés 
helyett, a mérczének, mint e tekintetben igazságo- 
sabb méregységnek behozatalát tartom óhajtandónak. 

Mércze nevezet alatt értendő egy 8 iczét ma- 
gában foglaló ürmérték, melynek henger-alakunak 
és éppen oly magasnak kell lenni, mint a minő 
széles; ezzel lesz mérendő a kócztól letisztitott 
nyers és kiszáradt selyemgubó egyaránt, megrázva, 
de nem tetézve. 

Ezen mérték hitelesítését eszközölni a közön- 
ségnek leend kötelessége. 

Midőn erről ezennel tudósitanám, egyszer- 

smind fölhivom a közönséget, hogy jelen rendele- 
temet szokás szerint köröztesse s azt a lehető si- 
kerrel közhirré tenni, nemkülönben pedig a fennebb 
méregység gyanánt meghatározott mérczéről ható- 
sága számára gondoskodni el ne mulaszsza. 

Pest, 1868. junius 4 kén. 

Gorove István, s. k. 

– Magyarország gabona kivitele. 
Az ,O. Ztg* közlése szerint következő volt: a vas- 
útakon és pedig Marchegg, Bruck, Pettau, Soprony 
és Sziszek állomásokon át márcziusban 2.806,000, 
áprilisban 2.660,000, májusban 2.640,000 mázsa. 

Összesen: 7.106,000 mázsa. Ehez hozzáadva a ja- 
nuári és februári vasúti szállitmányt: 3.198,800 és 

3.283,800 mázsát tesz ez évben, a vasúti kivitel 

183,588,600 mázsát. Ha ehez a mult évi augusztus 

hava óta az év végéig vasúton kivitt 15.773,400 

mázsát és a gözhajókon kivitt 1.090,000 mázsát 

hozzáadjuk, a tavalyi aratás óta 30 millió mázsa 
kivitelt nyerünk. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Junius 17-kén: 59/, Metaligues 100 frt 57 40. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.15. Kamat 58 90. 
1860. Kölcsön 84.20. Bankrészvény 709. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 190.80. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 116.05. Ezüst 113.65. Cs. királyi 

Junius 18-kán : Földtehermentesitési kötvény 
Magyarországi 75.50. Erdélyi 69.75. 

n n 

14. Lugoson jul. 2-dik , 
Jegyzőkönyv . 15. Márros Szige aug. 1ső , 

felvétetett a ,„Magyar kölcsönös biztositó bank" 16. Miskolczon Sámuel ó - 
második alakuló ülésén 1868. május 18-ik napján. 17. Magyaróváron v. sz. Péter , 

Jelen voltak: Kende Kánut, b. Szentkereszti 18. Maros-Vásárhely jun. 17-ik , 
Zsigmond, Thury Gergely, Pap Lajos, Kulisseky 19. N.Becskereken aug.17.ik , 
János és Berecz Antal. Elnökölt Kende Kánut id. 20. N.. Kanizsán aug. 15 ik , n 
elnök, a jegyzőkönyvet vezette Réthy Lajos fel- 21. Nagy-Váradon Alajos 

22. Nagy-Kállóban jun. 27-ik , n 
1. Számbavétettek a pártolókul nyilatkozott 23. Nagy Szécsen Apost. oszl. , z 

24. Nyitrán jul. 2.dik , ; 

25. Pápán jul. 2 dik , 
Beérkezett összesen 34 szavazási iv; ezekből 26. Pécsett aung. 15-ik , 

Klapka Györgyre, mint elnökre 34, Kende Kánut 27. Pesten János főv. , 
és gr. Wass Samu, mint alelnökökre 23, illetőleg 28. Pozsonyban jun. 27-ik , 
21, Kulisseky János, mint igazgatóra 34 és Szath- 29. Rimaszombatban jul. 13-ik , arany 5.53. 
mári Károlyra, mint jogtanácsosra 34 szavazat 30. Sopronyban aug. G-ik , 

31. Szegszárdon jul. 2ik 
2. Nevezettek ennélfogva az intézet szabály- 32. Szathmáron jul. 2.ik , ? 

33. Szamosujváron jul. 25-ik , b szerüen megválasztott tisztviselőinek nyilvánittatnak T. és felelős szerkesztó DOZSA DÁNIEL. 

HVATALOSs. 
1802. 1868. (189) (2-38) 

MIENVIHEHVATALOS 

Czetz János és Társa 
(190) (1-3) 

Kolozsvártt külső-magyarutczában a 
b. Radák-háznál 

A 

f. no 2ő-kém 
s a következő napokon tartandó ön- 

polg. 

HHHNNBETVENYV. 
Nemes Kolozemegye törvényszéke által közhiré tétetik, hogy Deák Márton 

b-hunyadi bejegyzett kereskedő által 1862 october 6-án 3283 sz. alá, a kiegyez- 
kedési eljárás bevezetése iránt beado!t kérése felett az 1859 ik évi május 18-ikán és 
junius 15-én (birodalmi t, 1. 90 és 108 sz.) kelt igazság ügy miniszteri rendeletek 
értelmében előszabott eljárás 1867 évi angustus 15-ik napjáig nem lévén bejegyezve, 
enmnnek következéséül a nagyméltóságu M. K. Igazságügyi Minisztériumnak 1867 évi 

gustus 6 áról kelt kibocsátványa alapján nevezett Deák Márton b.-hunyadi béjegy- 
ereskedő öszves ingó és mindazon ingatlan vagyona felett, melyek az 1853 évi 

julius 18-án kelt csődrendtartás szabályai alatti országokban feküsznek, csődeljárás 
alkalmazása vezettetett bé. Csőödperügyelőül kineveztetett ügyvéd Váradi György, 

séül ügyv. Tamási Sándor, a tömeg ideiglenes gondnokául pedig Diedrich 
1 Kolozsvárt. Ennélfogva felszólittatnak mind azok, kik bárminő jogczimen 
Deák Márton ellen valamely követelést vagy igényt akarnak érvényesiteni, 

ezen követelést vagy igényözet a perügyelő ellen intézendő rendes kereset 
ban legfeljebb 1868 év julius 31-ik napjáig oly bizonyoson jelencték 
ivel ellen esetbe daczára bármely tulajdoni, zálog vagy elsőbségi jogaiknak a 

ból ki fognának rekesztetni, s a csödtömeg ellenében minden jogaikat 

egáda mind a csödeljárásnak a csödrendtartás 69 § alapján leendő békés 
nlitése ecsetlegeknek nem sikerülése esetében a végleges tömeggondnok és a 

álasztmány megválasztására tárgyalás tüzetik ki 1868 august hó 17-ik 
e. 9 re ezen megye törvényszek 8 sz. szobájában, melyre az összes hite- 
rügyelő a csődrendtartás ád és 179 §-ra való utaltással megbivatnak. 
Kolozsmegye törvényszékének 1868 Junius 12-én tartott üléséből. 

Biró Pál, föbiró. 
Sulucz, jegyző. 

(188) (s–83) 
ráLvÁZAT, 

m elyet az erdélyrészi ev. ref. Egyházfőtanács nyit a m.-vásárhelyi ev. ref. 
főtanoda melletti 4-éves jogtanfolyama 3-ik évi folyama mellett ürességbe jött egy 
ideigl ásu tanári állomásra, melyhez 700:/.hétszáz o. é. frt évi fizetés van kötve. 

t tanfolyam tárgyai: osztrák büntető jog és eljárás, osztrák polgári 
og, osztrák polgári perrendtartás és birói illetékesség, általános államisme 

ályázati kérvények a képességet tanusitó okmányokkal ellátva f. é. Julius 
d. ev. ref. Egyházfőtanácshoz Kolozsvárra, bérmentesen lesznek bekül- 

Olasz Károly, 
ref. Egyházfőtanács üléseböl. Kolozsvártt máj. 24-én 1868. 

titkár. 

divatd-szövet kereskedése Kolozsvártt, 
(középutcza Fóllyház.) 

Ajálnják az idei Inyzai idémyre is dúsan elátott divat 
kereskedésüket; megérkeztek a legujabb divatu és formáju szalma, floren- 

tin- és rizs. mmói-ámHabooá. diszitve és diszitetlen, ezekhez 
párizsi virágok, selyem és szalma ékitmények. Kaphatók izletes 
választásban finum batiszt, Zsakoné, Baregge- és jó mosó karton- 
ruha-kelmék. G49) , (6-6) 

Uj divatu női-topánok és napernyók, 
elősmert jóságu női- és férfi kesztyük. 

Mindenféle minőségü vásznak és Crádlik, asztalnemüek, ugy 
egész menyasszonyi készletek. 

Selyem és fesmirnaplanak- lószőr és ruganyos matrá- 
czok, szoba- és lépcső szőnyegek. 

FelNtumó olcsó árérti kaphatóli: 
egész rendbeli butorok, ugy egyes butordarabok is, álló tűkrök, 
irő- dolgozó- és pipere asztalok, jó erős nádszékek, nagyválasztásban. 

g Megrendelések pontosan igazittatnak. 

TGARNITUR 

snvös ViSüTok 
magyomn olcsón eladó. 

Értekezhetni DEMJÉN LÁSZLÓ könyvkereskedésében. 

kéntes árverésen, háztartáshoz tartozó 

többféle molmail 
eladatnak. 

) 
..————2— - 

Beste 

el 
/ 

(22-50) 

.on 

STEEha relatgnár sz. MIEN 

(192) (1-3) 
Kolozsvártt a külső-magyarutoza 

végétől félfertály óra távolságra, az 
országút mellett, az ugynevezett régi 

FPataky-féle major, 
egészen békeritve, mintegy 6 hold szép 
luczernással, 4 hold kukoriczával be- 

ültetve; 30 darab marhára való istáló- 

val, csür- s lakházzal, f. év Szent- 

Miálytól több évekre kiadó. Ér- 
tekezhetni Czincz András (szám- 
tartónál) piaczsor 462 számu háznál. 

Nvomatott az ev. ref. fötanoda bhetüivel (Bel-farkasnutcza T4. az.) 

Mellékletek: Lapunk előfzetési felhivása és Kolozsvár városi pálinka-korcsmárlási jog haszonbér árverezési hirdetménye. 
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